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Πέρασαν κιόλας εννιά χρόνια από τον θάνατο τον 
αείμνηστον φίλον Μιχάλη Γρηγοράκη (1932- 
2008), ποιητή, σνγγραφέα, λαογράφον, αρχειο- 
δίφη και δημοσιογράφον και η μνήμη τον πα
ραμένει ζωντανή- Τον τροβαδούρον πον ύμνη
σε τις «Χανιώτικες ρούγες» της «απλοϊκής, ξέ
νοιαστης πολιτείας» [1] και τις «φωλίτσες της φτω
χολογιάς» της Καινούργιας Χώρας τον, πον 
νπήρχαν μέσα τον παντοτινά ως «το άδολο, πραγ
ματικό όραμα τον Κόσμον» [2]. Επίσης, επειδή 
σνμπληρώνονται 60 χρόνια από το θάνατο τον 
Νίκον Καζαντζάκη (1881-1957), το νπονργείο 
Πολιτισμού κήρνξε και επίσημα το 2017 ως «Ετος 
Νίκον Καζαντζάκη»-

Τ
ι όμως συνδέει αυτές τις 
δύο πνευματικές προσω
πικότητες; Θα μπορούσε 

να πει κανείς, η διαρκής πνευ
ματική ανησυχία, το ανυπότακτο 
του πνεύματος και η παθολογική 
αγάπη για τον γενέθλιο τόπο. 0 
Γρηγοράκης ως πολύ νεότερος 
του «μεγάλου Κρητικού», επηρε
άστηκε απ’ αυτόν. Εξομολογείται: 
«[...] νοιώθω ένα σεβασμό για το 
συγγραφικό του μαρτύριο, ένα 
θαυμασμό για το υπέροχο του έργου του και μια ευ
γνωμοσύνη για τους νέους και μαγευτικούς πνευματι
κούς ορίζοντες π’ άνοιξε στη σκέψη μου!...Ύστερα απ’ το 
Σολωμό και τον Ψυχάρη γνωρίζομαι καλά με τον στιβαρό 
αυτό δάσκαλο του λόγου μας. [...] Το δε πολυσύνθετο του 
έργου του θα μου κάνει γοητευτικότερη την συγγραφι
κή του παρουσία. Για τον Καζαντζάκη έχω ακόμα να πω 
- χωρίς φόβο ή ντροπή - και τούτο [...] Ότι, χάρη σ’ αυ
τόν, μπήκα σ’ ομαλότερο κι ευθύτερο πνευματικό δρόμο, 
ξέφυγα απ’ τα στενοσόκακα άλλων πνευματικών που ως 
τα χτες παράδερνα. [...]». [3]

Η έρευνα μας στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Χανίων, παρότι 
δεν ήταν εξαντλητική, μας αποκάλυψε ότι ο Γρηγοράκης 
από πολύ νωρίς ασχολήθηκε και συνεχώς μελετούσε τον 
Καζαντζάκη γράφοντας κατά καιρούς αρκετά κείμενα γι’ 
αυτό το θέμα. Στο ετήσιο μνημόσυνο του συγγραφέα ο 
εικοσιεξάχρονος Γρηγοράκης του αφιερώνει το παρακάτω 
ποίημα με τίτλο «ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ» |4]:

«Ανέβης και διαφέντεψες ως την κορφή του νου 
ως της ψυχής τα τρίσβαθα κατέβης και πλανήθης... 
Και με τη σκέψη πιο βαθιά, τον λόγο πιο πλατιά, 
εδημιούργησες το νόημα της ζωής.
Α! του τραγουδιού σου άφταστο το μεγαλείο, αιώνιο 
ωσάν πρωτάκουστος σκοπός θα μας ξαφνιάζει πάντα».

ΦΙΛΟΛΟΓΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
Στα επόμενα δύο χρόνια 1959-60 ο Γρηγοράκης στα “Φι

λολογικά Σημειώματα” του στον Παρατηρητή [5] γυρίζει 
το νου του ευλαβικά στον «σπάνιο διαλαλητή της Κρή
της». Μεταξύ άλλων, γράφει: «[...] Ο Ουγκώ λέει “πως υπάρ
χουν άνθρωποι πραγματικά ωκεανοί”. Να λοιπόν ο χα
ρακτηρισμός που ταιριάζει απόλυτα στον Καζαντζάκη. Στο
χαστής και σοφός, μύστης και γνώστης ενός κόσμου μυ- 
στηριακού και πλατειού, πολύμαθος κι ανήσυχος, συ- 
νεπαρμένος απ’ το δαιμόνιο της δυνατής δημιουργίας. 
Υπήρξεν ατίθασος κι αποφασιστικός, φέρνοντας μέσα του, 
το γνήσιο, πρωτόγονο κρητικό στοιχείο, ώρμησε από την 

πρώτη κηόλας νεότητά του στην παγκόσμια πνευματι
κή παλέστρα για ν’ αγωνιστεί και να πάρει εκείνο που του 
ανήκε. [...]». Συνεχίζοντας μέσα από «δειλές σύντομες γραμ
μές», προσπαθεί «λογικά, ειλικρινά, ντόμπρα» να σκια
γραφήσει τον μεγάλο συγγραφέα: «[...] Το έργο του πο
λυσύνθετο κι αντιφατικό παραξηγήθηκε, παρερμηνεύτηκε 
από την εμπάθεια και την άγνοια πολλών κι έτσι μισή
θηκε και συκοφαντήθηκε σαν έργο βλαβερό και βάρβα
ρο, που μέσα του κρύβει την αχαλίνωτη χυδαιότητα και 
τον ανθρώπινον ξεπεσμό. Οι πιο πολλοί των καλαμαρά
δων της Αθήνας - που χάρις στην δουλωτικήν των στά
ση πήραν τον τίτλο των μοναδικών εκπροσώπων των 
γραμμάτων μας - αμφισβήτησαν, άλλοι επίσημα κι άλ
λοι μισοεπίσημα την μεγαλοφυία του και τ’ αρνήθηκαν 
τον τίτλο του κορυφαίου. Ως κι η Εκκλησία παρά τη σο- 
βαρότητά της παρασύρθηκε - αν κι ήταν επόμενο αφού 

οι πιο πολλοί από τους δεσποτάδες που την δια
φεντεύουν σκέφτονται στενοκέφαλα και προκα- 
ταλειμένα - παρασύρθηκε λέμε απ’ την κακόβου
λη, κακόπιστη υπόδειξη και καταδίκασε το έργο του, 
αδιαφορούσα για την τόσην ανθρωπιά και οι- 
κουμενικότητα, για την υψηλή κι ηρωική υπόσταση 
ως και την ιστορική και φυλετική περηφάνια που 
κρύβει. Καταδίκασε το έργο εκείνο που η δυνατή 
λάμψη του ενθουσιάζει, συνεπαίρνει τους άλ
λους λαούς τόσο που γνωρίζει μια καταπληχτική 
εκδοτική επιτυχία. Έτσι εξ αιτίας του μίσους και 
της αδιαφορίας πούδειξε η επίσημη Ελλάδα για το 
καζαντζακικό έργο, χάθηκε και πάλι η ευκαιρία να 

τιμηθούμε κι εμείς σαν σύγχρονο πνευματικό κράτος πού- 
χει να επιδείξει πλούσια και γερή πνευματικότητα, 
όπως κι άλλοτε για την ίδια αιτία χάθηκε η ευκαιρία στο 
πρόσωπο του Παλαμά και του Σικελιανού. [...]».

Σε άλλο φιλολογικό σημείωμα υπό μορφήν επιστολής 
εκθειάζει το βιβλίο του συγγραφέα «Καπετάν Μιχάλης». 
Ένα μικρό δείγμα: «[...] Στον «Καπετάν Μιχάλη» θα 
βρεις τις ωραιότερες και μεστότερες σελίδες που η γλα
φυρή πένα του Καζαντζάκη έγραψε. Θα βρεις περιγρα- 
φικότητα μοναδική, θα βρεις διανοήματα και πράξες δο
σμένα με πρωτοφανή παραστατικότητα και τόλμη. [...] Η 
τέχνη του Καζαντζάκη - στο λέω και περηφανεύομαι - 
η πιο πρωτότυπη και θαρραλέα. Πρωτότυπη γιατί δού
λεψε το λόγο μας λέφτερα και με απαράμιλλη μαεστρία 
και θαρραλέα γιατί είπε πράγματα μ’ ασυνήθιστο ως τα 
τώρα τρόπο κι έμπασε σ’ αυτόν γλωσσικά και λαογραφικά 
στοιχεία του λαού μας περίεργα μα τόσο γοητευτικά, που 
ξεπερνούν τα ανθρώπινα,Ήρωες με δυνατά πάθη μα και 
με δυνατά προτερήματα, που τη ζωή δεν την ζουν πα
θητικά, μοιρολατρικά. Το καθετί που θέλουν δεν το πε
ριμένουν, μα τρέχουν και το καταχτούν. [...]».

Ο Γρηγοράκης θεωρεί τον Καζαντζάκη ως ένα σύμβο
λο στον πνευματικό μας κόσμο, κυρίαρχο, περήφανο και 
παράξενο έτσι όπως τις τραχειές κρητικές μαδάρες που 
δεν έχουν όμοιές των. Αναδεικνύει την πολυσυνθετικό- 
τητα του καζαντζακικού έργου.«[...] Το συγγραφικό του 
δαιμόνιο, γράφει, υπήρξε υπηρέτης όλων σχεδόν των ει
δών του έντεχνου λόγου και μάλιστα τόσο αποδοτικά και 
περίτεχνα. Μέσα του είχε μια συγγραφική υπερένταση 
μπορούμε να πούμε, που τον έσπρωχνε κι ανικανοποί
ητα προς όλες τις κατευθύνσεις του έντεχνου λόγου.Έτσι 
έχουμε τον ποιητή Καζαντζάκη, το μυθιστορηματογρά- 
φο, τον δοκιμιογράφο, τον ταξιδιογράφο, τον μεταφρα
στή, τον κριτικό, τον θεατρογράφο, τον αισθητικό, τον ιστο
ρικό της τέχνης και του λόγου και τέλος έχουμε το φι
λόσοφο. Σ’ όλα αυτά τα λογοτεχνικά είδη ο Καζαντζάκης 
εργάστηκε με φανατισμό και πλήρη συναίσθηση των ευ-

θυνών των [...]».
Την περίοδο της χούντας των συνταγματαρχών, από την 

οποία ο Γρηγοράκης είχε διωχθεί, και με το ψευδώνυμο 
«Μίγρης» [6] ανασύρει τον παλιό, τον άγνωστο Καζα
ντζάκη που στα γράμματα πρωτοπαρουσιάστηκε το 
1906 με το ψευδώνυμο Κάρμα Νιβραμή. Βρίσκει στο 2ο 
τόμο του περιοδικού «Γράμματα» της Αλεξάντρειας του 
1914 και φέρνει στο φως τέσσερα σονέτα του, γνωστά σε 
ελάχιστους, τα οποία έφεραν τους τίτλους «Οιδίποδας», 
«Η αμυγδαλιά», «Τα αιώνια», «Θερμοπύλες» και ήταν υπο
γραμμένα με το ψευδώνυμο Πέτρος Ψηλορείτης. Μια μι
κρή γεύση από το ποίημα «Η αμυγδαλιά»:

«Κι αν όλοι τρέμουν σκλάβοι μες στα χιόνια 
λεύτερη εγώ μες στ’ όνειρό μου κραίνω 
τη γνώμη μου άφοβα και με άνθια ραίνω 
το χώμα μου και νιώθω χελιδόνια 
να μου βαράν τη μέση. Απ’ το σπασμένο 
φλούδι μου θριαμβικό χυμάει, ζεμένο 
σε γέρανους, περδίκια, σπουργιτόνια 
το ψίκι [6] της κλεμένης Πριγκηπέσας. [...]».

ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ ΚΑΙ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΜΟΣ
40 χρόνια μετά τον θάνατο του Καζαντζάκη, ο Γρηγο

ράκης με την απόσταση του χρόνου κι έχοντας μελετή
σει σε βάθος τον «μεγάλο Κρητικό» κάνει μια κοινωνι- 
κοπολιτική προσέγγιση στο έργο και στην προσωπικό
τητά του θέτοντας το θέμα «Φιλοκομμουνιστής αλλά όχι 
κομμουνιστής» [7]. Το ερέθισμα ήταν η φράση ενός ανώ
τερου χανιώτη ιερωμένου καθώς σε συζήτηση μαζί του 
το 1955, του είπε: «Είναι πολύ κόκκινος, πολύ κόκκινος,
πρόσεχε!...». Και υπογραμμίζει ο Γρηγοράκης:«[...] Από το 
διάβασμα του έργου του και τη μελέτη της ζωής του, όπως 
και από ψάξιμο, όσο μπορούσα περισσότερων σοβαρών 
κριτικών κειμένων, μπόρεσα και είδα έναν Καζαντζάκη 
προοδευτικό αριστερό, σοσιαλιστή, φιλολαϊκό, ειρηνιστή 
και φιλοκομμουνιστή. Πουθενά όμως δε βρήκα έναν Κα
ζαντζάκη κομμουνιστή έναν Καζαντζάκη με ταξική συ
νείδηση που ν’ απορρέει από τη μαρξιστική κοσμοθεω
ρία, τον διαλεκτικό υλισμό και τον προλεταριακό διε
θνισμό. Αντίθετα βρήκα έναν Καζαντζάκη ιδεαλιστή, θε
ϊστή (όχι παπαδιστή), μυστικιστή, ουτοπιστή, εγωπαθή, 
μηδενιστή, ανταγωνιστή, μεσαιωνιστή, νιτσεϊστή και 
μπερξονιστή (οι φιλόσοφοι Νίτσε και Μπερξόν με τον 
αντιδραστικό τους ιδεαλισμό είναι τα χαϊδεμένα παιδιά 
της μπουρζουαζίας), έναν Καζαντζάκη κατατυραννούμενο
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από ιδεολογική -σύγχυση, που τελικά οδηγείται στον 
αντικομμουνισμό. Αφιονισμένος από ιδεαλιστικά κομ
μουνιστικά οράματα, δεν εμπόρεσε ποτέ να καταλάβει 
τη φιλοσοφία του διαλεκτικού υλισμού, γι’ αυτό και 
η κατά καιρούς φιλοκομμουνιστική και φιλοσοβιετική 
του στάση δεν είναι παρά ένας απλός θαυμασμός, που 
όμως έχει τις επιφυλάξεις και τις καχυποψίες τις [...]». 
Παρακάτω ο Γρηγοράκης σημειώνει:«[...] Το βέβαιο 
πάντως είναι πως ο αντικομμουνισμός του Καζα- 
ντζάκη κρατιέται σε καθαρά ιδεολογικό επίπεδο. Δεν 
ειπώθηκε από μπαλκόνια με στόμφο, χυδαιότητα και 
απειλές, μήτε και γράφτηκε με ύφος δεινού κομ- 
μουνιστοφάγου. Είναι μια μαρξιστική ιδεολογική δια
φορά σε καθαρά θεωρητικό επίπεδο [...]».

ΤΑ ΧΑΝΙΑ ΚΑΙ Ο ΚΑΖΑΝΤΖΑΚΗΣ
Ο Γρηγοράκης επανέρχεται με πιο ώριμη σκέψη 

στους προβληματισμούς του για το έργο του ταλα
ντούχου, σοφού και χαλκέντερου συγγραφέα «που, 
παρά την ιδεολογική και φιλοσοφική του αστάθεια, 
μπόρεσε να φτιάσει ένα τεράστιο έργο που στέκεται 
καλά, διαβάζεται πολύ, συγκινεί πολύ και το κυριό- 
τερο, γνώρισε και γνωρίζει, όσο κανένα άλλο ελλη
νικό έργο, τον παγκόσμιο θαυμασμό». Ερευνά την πε
ρίοδο του ανελέητου κατατρεγμού και του διωγμού 
του Καζαντζάκη «από μια μερίδα παπαδοκαλογέρων, 
σπρωγμένων έντεχνα από το μίσος εμπαθών κο- 
ντυλοφόρων αρνητών του καζαντζακικού ταλέντου» 
και φέρνει στο φως στοιχεία για τη σχέση των Χα- 
νίων και των Χανιωτών με την υπόθεση αυτή. [8]

Την περίοδο 1953-55, μετά την ολοκλήρωση της συγ
γραφής των έργων του, κορυφώνεται η φήμη του Κα
ζαντζάκη πανελλήνια, πανευρωπαϊκά, παγκόσμια. 
Ταυτόχρονα όμως μεγιστοποιείται εναντίον του, ο 
διωγμός της μαύρης αντίδρασης (Ακαδημία Αθηνών, 
κύκλοι της εκκλησίας της Ελλάδος, με την ανοχή του 
Κράτους) και δημιουργεί την «υπόθεση Καζαντζάκη» 
η οποία «με το θόρυβό της του προσθέτει μεγαλύτε
ρη φήμη αλλά και συμπαράσταση». «[...]Έτσι βλέπουμε 
την Κρήτη να ξεσηκώνεται για να υπερασπίσει, με 
τη φωνή της τώρα, ένα πνευματικό της δημιουργό 
με παγκόσμια αχτινοβολία. Από παντού στέλνονται 
μηνύματα συμπαράστασης, τα δημοτικά συμβούλιά 
της βγάζουν ψηφίσματα και οι Κρητικοί βουλευτές 
[9] φέρνουν το θέμα στη Βουλή [...]». Ο δήμος Χανίων 
με δήμαρχο τον Νικ. Μουντάκη και το δημοτικό συμ
βούλιο με πρόεδρο τον Αντ. Αρετάκη στις 3 του Μάρ
τη του1955, με πρόταση του δημ. συμβούλου Γ. Κο- 
τσολάκη συνεδριάζει και ομόφωνα βγάζει σθεναρό 
ψήφισμα συμπαράστασης στον Ν. Καζαντζάκη, σύμ
φωνα με το οποίο:«[...] Διαμαρτύρεται εντόνως δια 
την απηνή και άδικον δίωξιν των συγγραμμάτων του 
Κρητός συγγραφέως Νικολάου Καζαντζάκη, η οποία 

αντιστρατεύεται προς την ελευθερίαν του πνεύματος 
και προς το ισχύον Σύνταγμα. [...] Υποβάλει την ευ
χήν προς την Ιεράν Σύνοδον της Κρήτης και δι’ αυ
τής προς την Μεγάλην Εκκλησίαν του Οικουμενικού 
Πατριαρχείου, ν’ αποδώσωσιν το δίκαιον εις τον Νι
κόλαον Καζαντζάκη και αποκαταστήσουν αυτόν 
[...]». Πιο κάτω ο Γρηγοράκης, μας πληροφορεί: «Το 
ψήφισμα στέλνεται σύμφωνα με την απόφαση, και 
στον Καζαντζάκη. Και αυτός πολύ συγκινημένος στέλ
νει στις 29 του Μάρτη, ιδιόχειρη επιστολή στο δή
μαρχο και τους δημοτικούς συμβούλους [...]». Επίσης 
η Εταιρεία Ελλήνων Λογοτεχνών της οποίας ο Κα- 
ζαντζάκης υπήρξε μέλος έστειλε ευχαριστήρια επι
στολή το Δήμο Χανίων για τη συμπαράστασή του 
στον διωκόμενο μεγάλο κρητικό συγγραφέα. Η τε
λευταία πράξη υποστήριξης και ηθικής βοήθειας των 
χανιωτών πνευματικών δημιουργών με τη συμμετοχή 
του Δήμου Χανίων, είναι η εκδήλωση από τον 
«Σύλλογο Φίλοι Γραμμάτων και Τεχνών» στα Ολύμπια 
στις 26 του Μάη του 1955. Ομιλητής είναι ο λάτρης 
και μεταφραστής του καζαντζακικού έργου Κίμων 
Φράιερ, καθηγητής της αγγλικής και αμερικανικής 
φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο της Μινεσότα.

Το 2004 ο Γρηγοράκης εγκαινιάζει μια νέα στήλη 
στα «Χανιώτικα Νέα» με τίτλο «Σταυραετοί της 
Κρήτης» [10] και αρχίζει με τον αγαπημένο του Νίκο 
Καζαντζάκη. Ανάμεσα στ’ άλλα γράφει: «[...] (Ο Κα- 
ζαντζάκης) Προσπέρασε πολλές ιδεολογίες και προ
σάρμοσε τις αναζητήσεις του σε ποικίλες αποχρώ
σεις, ψάχνοντας με βουλιμία τον εαυτό του, ερευ
νώντας τον συνάνθρωπο και τη μοίρα του, αναζη
τώντας τον Θεό και την αρχή του κόσμου. Μια αυ- 
τοβασανιζόμενη θρησκευτική φύση ο Καζαντζά- 
κης, ένας αυτοελεγχόμενος νους ένας αδηφάγος στο
χαστής. Πάλευε ανελέητα με τον εαυτό του και δι
νόταν σε μιαν αδιάλειπτη φυγή. [...] (Σ’ όλο του το 
έργο) ο Καζαντζάκης περνά τη φιλοσοφική του θε
ωρία, που σε τελευταία ανάλυση είναι ο μηδενισμός. 
Κι αυτός του ο μηδενισμός είναι που τον εμπόδισε 
να πάρει θέση πουθενά. Έμεινε πάντα, θα γράψει ο 
Βάρναλης, έξω απ’ όλα - εκτός αν κάποτε κάπου ερα
σιτεχνικά και περαστικός βρέθηκε. Μόνο στο δημο
τικισμό έμεινε πάντα πιστός αγωνιστής [...]».

Κλείνουμε την αναφορά μας στην ματιά του Γρη- 
γοράκη για τον Νίκο Καζαντζάκη με μια φράση του 
Κώστα Βάρναλη που και ο ίδιος την συμπεριέλαβε 
στο τελευταίο άρθρο: «Ο Καζαντζάκης ήταν όχι τό
σον ένας δημιουργός ηρώων παρά, πολύ περισσότερο, 
ήρωας ο ίδιος.Ήρωας της δουλειάς, της μάθησης των 
ταξιδιών, της σκέψης και της αυτοκυριαρχίας».

* Ο Γιώργος Πιτσιτάκης 
είναι δάσκαλος - ιστορικός ερευνητής

«Η κριτική εύκολη 
αλλά τέχνη δύσκολη»

ΓΙΩΡΓΟΣ 
ΜΠΟΛΑΝΑΚΗΣ

ις τελευταίες μέρες ακούω 
σε συζητήσεις αναλύσεις 
των γαλλικών εκλογών με 

αντίστοιχους χαρακτηρισμούς για 
( τους Γάλλους, όπως "πουρκουαδες” 
j κ.τ.λ.

Στο σύνολό τους αφήνοντας έναν 
χαρακτηρισμό για “λοβοτομημέ- 
νους” Γάλλους οποίοι μάλιστα 

έχουν χάσει το κυριαρχικό παιχνίδι στα ευρωπαϊ
κά δρώμενα από τα μέσα του 18 ου αιώνα.

Allors... Καλό θα ήταν πριν εκφέρουμε γνώμη για 
τον γαλλικό λαό και τις πολιτικές επιλογές του (οι 
οποίες υφίστανται για συγκεκριμένους λόγους που 
σίγουρα τις κατανοούν πολύ καλύτερα οι ίδιοι οι Γάλ
λοι, ως άμεσα ενδιαφερόμενοι) να κοιτάξουμε πρώ
τα την αφεντιά μας.

Φαντάζει φαρσοκωμωδία εμείς σαν λαός να κου
νάμε το δάχτυλο σε άλλους λαούς, φερ’ ειπείν στον 
γαλλικό, τη στιγμή που στα εδώ πολιτικά δρώμενα 
ανακυκλώνουμε αδιάκοπα τις ίδιες πολιτικές επιλογές 
με πρόσημο φεουδοκρατίας, επιβεβαιώνοντας στην 
περίπτωση μας τον απόλυτο ορισμό του “φέουδου 
dynasty” όπως μας βλέπουν στο εξωτερικό.... Φέ
ουδο... Την στιγμή που οι υπόλοιποι ευρωπαϊκοί λαοί 
το έχουν αποβάλει ως σύνδρομο, αιώνες τώρα...

Φαντάζει ειρωνικό ΕΜΕΙΣ να κρίνουμε ποιος και 
πότε έχει χάσει ως λαός το παιχνίδι στα ευρωπαϊ
κά ή παγκόσμια δρώμενα, τη στιγμή που εμείς ως 
χώρα είμαστε στην κατάσταση αυτή την οποία βιώ- 
νουμε. Είναι στρουθοκαμηλισμός να κατακρίνουμε
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άλλους λαούς αν επέλεξαν ως πολίτικη επιλογή ένα 
πρόσωπο «φερέφωνο ή τελικώς συστημικο» των ευ
ρωπαϊκών κέντρων εξουσίας, και όχι κάτι πιο ρι
ζοσπαστικό, την στιγμή που οι πολιτικές μας επιλογές 
ως λαός, δυστυχώς για εμάς, μας επιβεβαιώνουν επα
ναλαμβανόμενα με τον χειρότερο τρόπο...

Με δύο τελευταία λόγια το όλο πράγμα στην πε
ρίπτωση μας συνοψίζεται σε αυτό που είχε πει η 
Μαλβίνα Κάραλη. Κοιτάμε πάντα την καμπούρα των 
άλλων, αλλά ποτέ την δική μας...

Εδώ στην περίπτωση μας, ταιριάζει γάντι αυτό που 
όλως τυχαίως έχουν ως παροιμία οι Γάλλοι. «Η κρι
τική εύκολη αλλά τέχνη δύσκολη». Κομμένο και ραμ
μένο για την περίπτωση...

Τα Χανιώτικα νεα στο internet

http://www.haniotika-nea.gr


